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INTRODUCERE 

Prezenta lucrare î i propune să ofere istoricilor din România o discu ie aplicată, în profunzime, ași cercetarea istorică: țumiri

principiilor care guvernează construirea bazelor de date, punând accentul pe bazele de date destinate

cercetarărilor demografice i de istorie socială. Această imagine de ansamblu va men ine o abordareși cercetarea istorică: țumiri

accesibilă pentru publicul nespecialist, fără a insista excesiv asupra aspectelor tehnice ale construirii

unei baze de date; vor fi eviden iate, în schimb, aspectele structurale i conceptuale despre care istoriciițumiri și cercetarea istorică:

nu au cuno tin e aprofundate (la fel ca majoritatea cercetătorilor din tiin ele umaniste, în general).și cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică: țumiri

Abordarea acestor chestiuni este extrem de necesară în contextul actual, având în vedere faptul că în

fiecare an apar tot mai multe baze de date, portaluri i colec ii online de documente, sau proiecte cu oși cercetarea istorică: țumiri

componentă digitale. În tot acest timp, cunoa terea generală referitoare la transpunerea surselor istoriceși cercetarea istorică:

în baze de date  rămâne, în cel mai bun caz,  la un nivel incipient,  fapt  care împiedică dezvoltarea

acestora la poten ial  maxim. Tipurile de baze de date i  principiile care le guvernează rămân doarțumiri și cercetarea istorică:

par ial cunoscute, motiv pentru care sunt valorificate la doar o mică parte din poten ialul lor (Ericksonțumiri țumiri

2013, 134). Pentru a remedia această situa ie, diferite lucrări, precum cea de fa ă, au fost dedicate unorțumiri țumiri

discu ii accesibile, dar totu i aprofundate, despre ceea ce presupune construirea unei baze de date, ițumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

despre modul în care folosirea unei asemenea baze de date poate transforma, în mod pozitiv, cercetările

referitoare la Transilvania în domenii precum demografia, istoria socială, economică sau chiar politică.

Această lucrare a fost inspirată de două necesită i: în primul rând, a a cum am arătat mai sus, s-ațumiri și cercetarea istorică:

făcut resim ită nevoia de face cunoscută, într-o formă accesibilă i unei noi categorii de beneficiari, ițumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

anume  istoricilor,  metodologia  construirii  unei  baze  de  date;  în  al  doilea  rând,  este  necesară

documentarea construirii i dezvoltării bazei de date Historical Population Database of Transylvaniași cercetarea istorică:

(HPDT), cel mai complex proiect implementat până acum în România de creare a unei infrastructuri

digitale pentru cercetarea istorică, socială i demografică. În ceea ce prive te lucrarea de fa ă, în primași cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

parte voi discuta structura acesteia, apoi voi oferi o scurtă trecere în revistă, cu caracter predominant

tehnic, a limbajului i modalită ilor de construire, comune pentru toate bazele de date documentate înși cercetarea istorică: țumiri

această  teză.  Am  inclus  această  vedere  de  ansamblu  în  introducere  tocmai  pentru  a  sublinia

func ionalitatea i  caracteristicile  comune tuturor  bazelor  de date.  Am ales,  în  acest  fel,  să prezintțumiri și cercetarea istorică:



separat aspectele pur tehnice referitoare la conceperea unei baze de date, destinate unei audien e maițumiri

specializate, fa ă de sec iunile cu caracter descriptiv analitic i istoric. Lucrarea este împăr ită în asețumiri țumiri și cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică:

capitole  principale  dedicate  unor  aspecte  teoretice  i  conceptuale  mai  largi,  precum  i  aplicăriiși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

principiilor  referitoare  la  proiectarea  bazelor  de  date  i  la  construirea  unor  diverse  infrastructuriși cercetarea istorică:

digitale.

HPDT a fost construită pe baza registrelor parohiale cu informa ii despre botez, logodnă, căsătorie,țumiri

înmormîntare, schimbarea confesiunii,  confirmare, vaccinare etc. Historical Data Grinder (HDG) se

bazează,  de  asemenea,  pe  surse  de  arhivă  dar  într-un  format  mai  degrabă  narativ,  precum presă,

coresponden ă, memorii, anuare ale unor institu ii etc. Baza de date IOVR (Invalizi, Orfani, Văduve dețumiri țumiri

Război) centralizează informa ii din dosarele indivizilor înregistra i pentru a primi pensie, dosare carețumiri țumiri

includ o largă varietate de documente: acte de stare civilă, rapoarte despre caracteristicile personale ale

solda ilor înrola i, informa ii despre participarea la război, mărturii referitoare la dispari ie sau moarte,țumiri țumiri țumiri țumiri

înregistrări medicale, acte privind situa ia familiilor beneficiarilor i suma de bani primită, adeverin ețumiri și cercetarea istorică: țumiri

referitoare la modificarea situa iei acestor beneficiari. Probate Database of Transylvania (PDT) con inețumiri țumiri

registre  cu  testamente  i  documente  referitoare  la  succesiune.  Pentru  mai  buna  în elegere  ași cercetarea istorică: țumiri

complexită ii  bazelor  de date,  fiecare capitol  al  lucrării  începe cu descrierea amănun ită  a surselorțumiri țumiri

folosite la construirea acestora.

Informa ia  referitoare  la  sursele  istorice  este  completată  cu  literatura  de  specialitate  privindțumiri

construirea i gestionarea bazelor de date. Bazele de date HPDT, HDG, IOVR i PDT au fost construiteși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

în MySql. 

MySql este un sistem rela ional de management al bazelor de date (RDBMS) de inut de Oracle ițumiri țumiri și cercetarea istorică:

care are la bază Structured Query Language (SQL). Este cea mai populară bază de date open acces.

MySql func ionează pe multiple sisteme de operare, inclusiv Windows, Linux i platforma Unix. Înțumiri și cercetarea istorică:

majoritatea situa iilor, MySql este asociată cu diferite aplica ii web, fiind concepută să gestioneze rapidțumiri țumiri

baze de date de mari dimensiuni.

Aplica iile web folosite pentru a crea interfa a grafică sunt scrise în limbajul de programare Rubyțumiri țumiri

i  pe  structura  Ruby  on  Rails.  Rails  este  o  structură  model-view-controller  (MVC)  care  permiteși cercetarea istorică:

dezvoltatorului să scrie mai pu ine coduri ob inând acelea i rezultate (spre exemplu, HPDT are 71 000țumiri țumiri și cercetarea istorică:

de linii de cod). Este tot un program open source.

 Toate aplica iile sunt găzduite pe un server Ubuntu folosind Ruby Version Manager (RVM). RVMțumiri

permite gestionarea diferitelor versiuni instalate de Ruby i Rails pentru că fiecare aplica ie are propriulși cercetarea istorică: țumiri

pachet de func ii i programe care trebuie instalate. Legătura dintre aplica ii i serverul web Apachețumiri și cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică:

este făcută prin intermediul Phusion Passenger, care este un server puternic pentru aplica ii web.țumiri



CAPITOLUL 1. Bazele de date în cercetarea istorică: un instrument transformator

Primul capitol al acestei lucrări a fost dedicat trecerii în revistă a bazelor de date existente, cu

accent pe cele care sistematizează informa iile extrase din sursele istorice. Bazele de date pot veni înțumiri

întâmpinarea a numeroase cerin e în cercetarea istorică, cele mai des întâlnite fiind gestionarea datelor,țumiri

interconectarea înregistrărilor (record linkage) i analiza datelor.și cercetarea istorică:

Kees Mandemakers i Lisa Dillon (Mandemakers & Dillon 2010) au elaborat un ghid de buneși cercetarea istorică:

practici pentru crearea bazelor de date orientate către surse (source-orientated database), în care au

eviden iat importan a selec iei tipurilor potrivite de surse din care să se extragă un set de date care să fiețumiri țumiri țumiri

inclus în baza de date, recomandând de asemenea ca sursele să fie transcrise ca atare, formând de fapt o

clonă digitală a documentului scris. Ace tia au scos în eviden ă i importan a modului de introducere ași cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică: țumiri

datelor, integrarea, stocarea, i diseminarea acestora. Ei consideră necesară existen a unei baze de dateși cercetarea istorică: țumiri

pentru surse, a uneia pentru datele standardizate i a uneia pentru uzul public. Un alt model de bază deși cercetarea istorică:

date aflat în uz este a a-numita bază de date orientată spre metodă (și cercetarea istorică: method oriented database). Aceasta

este mai u or de conceput i de construit, iar colectarea datelor necesită mai pu in timp. Pentru acestși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

model  de  bază  de  date  însă  este  absolut  necesară  cunoa terea  de  la  început  a  aspectelor  care  seși cercetarea istorică:

inten ionează a fi cercetate, ba chiar i categoriile de interogări formulate.țumiri și cercetarea istorică:

Pentru istoricii care studiază popula ia, cea mai potrivită este baza de date orientată către surse.țumiri

Includerea integrală a popula iei dintr-o regiune anume în baza de date poate lua foarte mult timp.țumiri

Acesta este motivul pentru care unele baze de date, începute în urmă cu câteva decenii, sunt încă în

curs de dezvoltare. Majoritatea acestor baze de date dedicate studiilor de popula ie i demografiei suntțumiri și cercetarea istorică:

centralizate online în cadrul unei re ele, European Historical Population Samples Network (EHPS-Net),țumiri

create în 2011 pentru a aduce împreună cercetătorii din lumea întreagă cu scopul de a crea un format

comun pentru diferite baze de date de popula ie (țumiri https://ehps-net.eu/databases). Printre acestea se poate

număra i HPDT.și cercetarea istorică:

https://ehps-net.eu/databases


CAPITOLUL 2. Ce este o bază de date? Principii fundamentale ale func ionalită iițe țe

unei baze de date

Al doilea capitol este dedicat modelelor folosite la construirea unei baze de date i modalită ilor deși cercetarea istorică: țumiri

stocare i accesare a datelor. Ambele aspecte sunt relevante pentru modelele pe care le-am folosit lași cercetarea istorică:

crearea  bazelor  de  date  pe  care  le-am dezvoltat.  Cu ocazia  cercetărilor  derulate  pentru  elaborarea

acestei teze, am constatat că există numeroase interpretări eronate i utilizări gre ite ale termenuluiși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

„bază de date” în special în domeniul istoric. Din aceast motiv, unul dintre scopurile principale ale

lucrării de fa ă a fost să ofere istoricilor o sinteză a cuno tin elor de bază cu privire la ceea ceea cețumiri și cercetarea istorică: țumiri

înseamnă o bază de date (spre deosebire de alte medii de stocare a informa iei în format digital), ițumiri și cercetarea istorică:

despre modul în care sursele istorice pot fi translatate în formatul unei baze de date rela ionale. Existățumiri

numeroase  tipuri  de  fi iere  i  obiecte  care  pot  stoca  date.  Totu i,  pentru  ca  acestea  să  poată  fiși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

considerate baze de date, este nevoie ca aceste fi iere să poată stoca fizic undeva nu doar informa iile,și cercetarea istorică: țumiri

ci i legăturile dintre acestea. De asemenea, o bază de date trebuie să ofere modalită i eficiente deși cercetarea istorică: țumiri

accesare i modificare a informa iilor (adăugare, actualizare, tergere i vizualizare). Atunci când se iauși cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

în considerare elementele unei baze de date i rela ia dintre acestea, apar evidente anumite modele,și cercetarea istorică: țumiri

precum cel rela ional sau cel grafic.țumiri

Modelul rela ional a fost teoretizat pentru prima dată de E.F. Codd într-un articol publicat în 1970,țumiri

prin care au fost stabilite o serie de reguli de bază. Conform acestora, o bază de date este ”o colec iețumiri

bine organizată de informa ii care sunt legate într-un mod semnificativ i care pot fi accesate prin maițumiri și cercetarea istorică:

multe decizii logice”. Informa iile brute sunt stocate într-o manieră organizată, iar cantitatea acestorațumiri

poate fi uria ă. Există un program cunoscut ca sistem de management al datelor (data managementși cercetarea istorică:

system - DBMS) care face posibilă administrarea bazei de date i serve te ca interfa ă între cererileși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

utilizatorilor  i  locul  unde  sunt  stocate  datele.  Actualmente  sunt  disponibile  numeroase  asemeneași cercetarea istorică:

DBMS, precum Microsoft Access, FileMakerPro, Oracle, Mysql, PostgreSql, DB2 etc. Aceste sisteme

trebuie să întrunească următoarele caracteristici: să ofere o modalitate de a introduce, modifica i tergeși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

informa ii,  de  a  extrage  informa ii  (prin  intermediul  unor  interogări,  de  exemplu),  să  permitățumiri țumiri

restric ionarea accesului la date prin crearea unor utilizatori desemna i i parole.țumiri țumiri și cercetarea istorică:

Baza de date grafică este un DBMS care func ionează pe baza unui model grafic de date. Acestațumiri

constă  din  două elemente:  entită i  (persoană,  loc,  categorie,  profesie  etc.)  numite  noduri  i  rela ii.țumiri și cercetarea istorică: țumiri

Fiecare rela ie reprezintă modul în care aceste entită i - noduri sunt asociate unele cu altele. Acest tip dețumiri țumiri

bază  de  date  oferă  o  mare  flexibilitate  în  special  pentru  integrarea  într-un  sistem coerent  a  unor



documente, texte, literatură etc. Baza de date grafică nu este potrivită pentru gestionarea unor cantită ițumiri

mari de date i interogări care acoperă întreaga bază de date.  și cercetarea istorică:

O bază de date spa ială este o colec ie de informa ii optimizată pentru a stoca elemente definitețumiri țumiri țumiri

într-un  spa iu  geometric.  De  obicei  acestea  sunt  asociate  cu  elemente  geografice,  topografice  etc.țumiri

Informa iile din bazele de date spa iale sunt stocate în linii, poligoane, puncte, coordonate.țumiri țumiri

O bază de date rela ională este un sistem în care obiectele sunt organizate într-o colec ie de rela iițumiri țumiri țumiri

afi ată  în  formă tabelară.  Aceasta,  numita  i  și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: schema, are  două componente principale:  entitatea  iși cercetarea istorică:

rela ia. Entitatea este un obiect despre care se dore te stocarea de informa ii în baza de date. Entită ilețumiri și cercetarea istorică: țumiri țumiri

corespund tabelelor din modelul rela ional, i pot fi definite ca obiecte u or recognoscibile: studen i,țumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

angaja i, clien i, etc. Rela ia define te modul în care entită ile stocate în baza de date interac ioneazățumiri țumiri țumiri și cercetarea istorică: țumiri țumiri

unele cu altele.  În general,  baza de date este organizată în mai multe tabele cu coloane i rânduriși cercetarea istorică:

identificate printr-o cheie unică. Fiecare coloană reprezintă un atribut alunei entită i. Conexiunea logicățumiri

între aceste tabele este reprezentată de rela ie. Fiecare coloană are o valoare unică; fiecare rând are unțumiri

identificator unic, numit cheie primară (primary key); nu pot fi două coloane identice (trebuie să aibă

nume diferit); toate intrările referitoare la o coloană trebuie să fie de acela i tip.și cercetarea istorică:

Există trei tipuri de rela ii care definesc legătura dintre entită i: 1: 1 (one to one), 1: m (one toțumiri țumiri

many) i m: n ( many to many). Un factor important care afectează performan a bazei de date esteși cercetarea istorică: țumiri

opera iunea de join. Func iile de join sunt elemente de legătură între tabele în modelul rela ional, ițumiri țumiri țumiri și cercetarea istorică:

toate  informa iile  pot  fi  extrase  atâta  timp  cât  aceste  legături  sunt  aplicate  corect.  Pentru  a  evitațumiri

redundan a în construirea unei baze de date rela ionale, este folosit procesul de normalizare.țumiri țumiri

Pe  parcursul  dezvoltării  unei  baze  de  date  este  foarte  importantă  parcurgerea  unor  activită ițumiri

fundamentale. Jan. L Harrington le-a denumit ”ciclul de via ă al unui design structurat” (sțumiri tructured

design life cycle) (Harrington 2009), acesta incluz stabilirea i evaluarea nevoilor, a modelului bazei deși cercetarea istorică:

date, dezvoltarea i implementarea bazei de date. După implementare urmează o fază de testare, apoiși cercetarea istorică:

acest ciclu este reluat până când baza de date ajunge la configura ia optimă.țumiri



Capitolul 3. Historical Population Database of Transylvania 

Al  treilea  capitol  este  dedicat  bazei  de  date  ”Historical  Population  Database  of  Transylvania

”(HPDT). HPDT a fost rezultatul unui proiect al cărui scop principal a fost construirea unei baze de

date de popula ie pentru perioada 1850-1914 în Transilvania. Este capitolul cel mai consistent pentru cățumiri

este prima i cea mai complexă bază de date de popula ie istorică pentru România. Include trei baze deși cercetarea istorică: țumiri

date separate cu mai multe versiuni de dezvoltare fiind un model pentru alte baze de date implementate

în domeniul istoriei din România.

Capitolul se deschide cu sursele folosite la crearea bazei de date. Principalele surse sunt registrele

de stare civilă (botezuri, căsătorii, înmormântări) completate i păstrate de către biserică. Caracteristicși cercetarea istorică:

pentru  Transilvania  este  faptul  ca  registrele  parohiale  au  fost  scrise  în  mai  multe  limbi  (română,

maghiară, latină, germană etc.) cu alfabete i scrieri  diferite (latin,  chirilic,  Kurrentschrift etc.).  Deși cercetarea istorică:

asemenea  registrele  provin  de  la  diverse  confesiuni:  ortodoxă,  greco-catolică,  catolică,  reformată,

luterană, izraelită etc. Aceasta diversitate s-a dovedit a fi o provocare pentru arhitectul bazei de date iși cercetarea istorică:

pentru operatori deoarece baza de date a fost permanent ajustată i modificată ca să corespundă fidelși cercetarea istorică:

surselor. 

Informa ia din HPDT respectă cu stricte e sursele originale, urmărind modelul orientat către surse,țumiri țumiri

chiar dacă operatorul a observat în surse erori de scriere, înregistrare sau chiar simple omisiuni care ar

fi putut fi completate u or prin deduc ie logică. Astfel, informa ia din baza de date respectă în întregimeși cercetarea istorică: țumiri țumiri

caracterul sursei, cu toate erorile sale poten iale sau modificări. Baza de date este realizată în englezățumiri

(inclusiv  observa iile  operatorului),  dar  informa ia  ca  atare  a  fost  transcrisă  în  limba  originală  ațumiri țumiri

registrului fără a se depărta de sursă.

Mai departe, în capitolul trei se analizează construirea setului de date i urmăre te descrierea celorși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

trei baze de date ce compun HPDT: baza de date a surselor, baza de date cu informa ia standardizată ițumiri și cercetarea istorică:

baza de date open access. De la început baza de date a fost gândită să aibă o componentă de cercetare iși cercetarea istorică:

una publică open access. Baza de date de cercetare, disponibilă numai după autentificarea utilizatorului,

are  o bază de date  a  surselor,  o  bază de date  cu  informa ia standardizată  i  un tabel  cu  persoanețumiri și cercetarea istorică:

interconectate.  Baza de date  publică (http://hpdt.ro:4080) este  inclusă într-o pagină web care oferă

publicului larg o perspectivă asupra dinamicii popula iei din Transilvania între 1850-1914. Informa iațumiri țumiri

prezentată în baza de date publică con ine o parte consistentă din baza de date a surselor. țumiri

Toate componentele bazei de date ”Historical Population Database of Transylvania” (HPDT) sunt

dezvoltate în modelul rela ional al bazelor de date folosind sistemul de management al datelor MySql,țumiri

http://hpdt.ro:4080/


o arhitectură open source i au o interfa ă grafică dezvoltată în programul Ruby on Rails de asemeneași cercetarea istorică: țumiri

open source. Utilizatorul nu are acces direct la baza de date din MySql dar se conectează la ea prin

interfa a  grafică  ce  îi  permite  adăugarea,  editarea  i  tergerea  înregistrărilor.  Arhitectura  urmeazățumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

modelul de bune practici în construirea bazelor de date istorice. HPDT cuprinde persoane atestate în

registrele parohiale de la diferite confesiuni. 

Fiecare  tabel  detaliază  un  eveniment  major  din  ceremonia  religioasă:  botez  (Tbirths),  logodnă

(Tbetrothals),  căsătorie  (Tmarriage) i  înmormântare  și cercetarea istorică: (Tdeaths).  În  completare  la  aceste  trei  tabele

principale sunt mai multe tabele complementare. Fiecare tabel este conectat la celălalt printr-o coloană

de legătură care permite administrarea unor interogări complexe, căutarea i regăsirea datelor într-unși cercetarea istorică:

mod logic i eliminarea redundan ei. Conexiunea logică între tabele se face prin coloana de legăturăși cercetarea istorică: țumiri

numită foreign key. La aceste foreign keys se adaugă constrângeri, func ii care asigură că baza de datețumiri

nu va avea înregistrări orfane (fără legături) în tabelele dependente.  

Toate tabelele secundare sunt legate de unul sau toate cele 4 tabele principale printr-una sau mai

multe coloane. Sunt 24 de tabele cu elemente predefinite care ajută la men inerea informa iei într-oțumiri țumiri

formă  normalizată.  Tabelul  Tbirths  are  în  prezent  21  conexiuni  (rela ii),  țumiri Tmarriages are  44  de

conexiuni (rela ii),  țumiri Tdeaths are 20 de conexiuni (rela ii) i  țumiri și cercetarea istorică: Tengagements are 7 conexiuni (rela ii). Oțumiri

parte din aceste conexiuni sunt referin e către acela i tabel. De exemplu în tabelul țumiri și cercetarea istorică: Tmarriages există 7

conexiuni (rela ii) către tabelul țumiri Tdenominations corespunzând confesiunii fiecăruia dintre participan iițumiri

la eveniment: mirele, mireasa, părin ii mirilor i martorii. țumiri și cercetarea istorică:

Pentru a putea men ine un echilibru între principiile modelului de bune practici în crearea bazelorțumiri

de date istorice i principiile unei baze de date rela ionale au fost create tabele pentru Preo i i Moa e.și cercetarea istorică: țumiri țumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

Pentru a elimina redundan a, tabelul  țumiri Tpriests înregistrează numele preotului doar o singură dată de iși cercetarea istorică:

numele lui apare la mai multe evenimente i este legat de înregistrarea evenimentelor prin  și cercetarea istorică: priest_id

care este foreign key. În acela i mod este construit i tabelul pentru Moa e – și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: Tmidwives. Acest tabel

este legat de tabelul Tbirths (botezuri) tot prin foreign key -  midwife_id.

Există  un tabel  care documentează sursa originală  (Tsources) – unde apar  informa ii  legate  dețumiri

limba folosită, alfabetul, parohia i confesiunea, data primei i ultimei înregistrări în sursă. și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

În continuare al treilea capitol descrie baza de date cu informa ia standardizată. Pentru a avea oțumiri

calitate mai bună a rezultatelor în procesul de inter rela ionare computerizată informa ia a fost primațumiri țumiri

data standardizată. Tabele din baza de date a surselor au fost copiate într-o nouă bază numită Baza de

date standard. 

Pe lângă tabelele din baza surselor au fost adăugate alte câteva tabele. Cel mai important este cel a

numelor (Tnames). Standardizarea s-a făcut pentru prenume, nume i poreclă. Un al doilea tabel esteși cercetarea istorică:



cel  pentru  loca ie  geografică,  care  con ine  toate  numele  localită ilor  men ionate  în  baza  de  date  ațumiri țumiri țumiri țumiri

surselor cu un corespondent standardizat i codat. și cercetarea istorică:

Un alt tabel standard este cel a ocupa iilor – țumiri Toccupations. Toate ocupa iile men ionate în baza dețumiri țumiri

date au fost adăugate în acest tabel i au fost codate folosind ”Historical International classification ofși cercetarea istorică:

occupation” HISCO. 

După  standardizare  urmează  procesul  de  inter-rela ionare  computerizată.  Inter-rela ionareațumiri țumiri

computerizată este procesul căutării i găsirii seturilor de date din surse multiple i care se referă lași cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

aceea i entitate i apoi unificarea acestor informa ii disparate. Astfel fiecare fragment de informa ieși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri țumiri

despre acea entitate este unificat ob inându-se la final o înregistrare completă. Există diverse metodețumiri

automate de a standardiza informa ia care se regăse te în surse care nu au un numitor comun (id, numărțumiri și cercetarea istorică:

de identificare al persoanei (CNP), număr social de identificare etc.)   

În  România  procesul  de  inter-rela ionare  computerizată  nu  fost  utilizat  niciodată  în  cercetareațumiri

istorică deoarece până în prezent nu a existat nicio bază de date de popula ie istorică suficient de marețumiri

încât să permită o astfel de cercetare. Construirea bazei de date HPDT a creat structura necesară pentru

a încerca metode automate de inter rela ionare. Programul realizat s-a bazat pe formula matematică ațumiri

calculării distan ei Jaro-Winkler. Această formulă măsoară asemănările dintre două iruri de caracterețumiri și cercetarea istorică:

(nume,  localită i,  ocupa ii  etc.).  Pentru  a  putea  aplica  metoda  automată  de  inter  rela ionarețumiri țumiri țumiri

computerizată a fost creat un nou tabel –  Individuals. Acest tabel a fost completat cu un e antion deși cercetarea istorică:

date extrase din cele trei tabele principale.

Baza  de  date  open  access  este  prezentată  în  ultima  parte  a  capitolului  trei.  The  Historical

Population  Database  of  Transylvania  (HPDT)  are  o  componentă  accesibilă  publicului  larg

(http://hpdt.ro:4080).   Con ine  toate  evenimentele  înregistrate  în  baza  de  date  a  surselor  privindțumiri

botezuri, căsătorii i înmormântări. Nu toate coloanele din baza de date a surselor au fost afi ate ci doarși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

câmpurile relevante. 

Proiectarea i construirea unei baze de date, în special utilizând modelul orientat spre sursă este oși cercetarea istorică:

sarcină care consumă mult  timp.  Atunci  când se lucrează cu surse complexe,  informa ie eterogenățumiri

această sarcină devine dificilă de i rezultatele sunt foarte promi ătoare pentru cercetătorii care studiazăși cercetarea istorică: țumiri

demografia  istorică.  Toate  aceste  rezultate  i  în  special  procesul  de inter  rela ionare computerizatăși cercetarea istorică: țumiri

depind  foarte  mult  de  calitatea  surselor.  Transilvania  are  o  pozi ie  unică  pentru  că  aici  diferitelețumiri

confesiuni oferă o varietate de surse cu o multitudine de câmpuri de informa ie. Problema apare atuncițumiri

când toată această varietate trebuie integrată în modelul orientat spre sursă. În viitor ar fi interesant de

văzut cum arhitectura HPDT va putea fi adaptată pentru a deveni un model pentru realită ile istorice dințumiri

spa iul est european. țumiri



     

 Capitolul 4. Historical Data Grinder

Următorul capitol al tezei este dedicat dezvoltării unui alt model de bază de date istorică, i anumeși cercetarea istorică:

Historical Data Grinder. Meritul principal al acestei baze de date este faptul că recunoa te diferiteleși cercetarea istorică:

sisteme de cercetare ale istoricilor oferind astfel o alternativă la modelul rela ional clasic.țumiri

Sursele  istorice  includ  un  număr  mare  de  instrumente  biografice  i  prosopografice  cum  suntși cercetarea istorică:

dic ionarele, diverse liste de nume, schematismele. Din păcate, ele sunt disponibile numai în formatțumiri

tipărit sau în versiuni electronice care nu sunt u or de accesat i nu încurajează abordări comparative.  și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

Luând în considerare ace ti factori i nevoia unui cadru comun unde informa ia provenită din surseși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

multiple poate fi stocată i legată cu alte baze de date existente, considerăm că cel mai potrivit esteși cercetarea istorică:

modelul  Entitate-Atribut-Valoare (EAV).  De asemenea,  modelul  EAV este  conform cu cuno tin eleși cercetarea istorică: țumiri

legate de calculator ale istoricilor români. 

Principalul avantaj al modelului EAV este flexibilitatea. Cea mai simpla formă a acestui model

con ine doar trei tabele pentru entitate, atribut i valoare i unul pentru tabelul de metadate. Adăugareațumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

unei entită i noi nu necesită crearea de câmpuri noi i reproiectarea bazei de date de către programator.țumiri și cercetarea istorică:

Este o sarcină simplă ce constă în adăugarea unui rând nou în tabelul de entită i, activitate ce poate fițumiri

făcută de către cercetător. În acela i mod sunt adăugate atributele noi în tabelul de Atribute. Formatulși cercetarea istorică:

datelor este foarte curat, rela iile sunt foarte clare i modelul este mult mai potrivit atunci când atributețumiri și cercetarea istorică:

noi trebuie înregistrate în baza de date în mod regulat. 

Pentru istorici, provocarea principală o reprezintă în elegerea modelului EAV. Am creat un modelțumiri

Historical Data Grinder (HDG) unde informa ia este descompusă conform modelului EAV. Există douățumiri

modalită i  de a înregistra informa ia în baza de date. În prima informa ia se procesează offlin: istoriculțumiri țumiri țumiri

î i  poate  organiza  datele  în  fi iere  Excel  urmărind  modelul  formularelor  din  baza  de  date.  Apoiși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

informa ia  este  importată  în  masă  în  baza  de  date  prin  fi iere  .csv.  A doua  modalitate  este  dețumiri și cercetarea istorică:

adăuga/edita înregistrarea una câte  una prin formularele bazei  de date.  Această  opera ie  necesită oțumiri

conexiune permanentă la internet i mai mult timp pentru completare.și cercetarea istorică:

În  structura  actuală,  baza  de  date  acceptă  în  teorie  orice  tip  de  informa ie  istorică,  de  lațumiri

reconstituirea  rela iilor  de  familie  în  cercuri  mici  sau  în  grupuri  locale  sau  geografice  până  lațumiri

reproducerea evolu iei administrative cu modificările în timp ( i acestea împăr ite pe categorii). HDGțumiri și cercetarea istorică: țumiri

are o capacitate sporită de ac iona atât ca un agregator cât i ca o bază de date independentă.țumiri și cercetarea istorică:



În interfa a grafică listele de înregistrări sunt prezentate într-o formă tabelară. În acela i timp estețumiri și cercetarea istorică:

disponibilă descărcarea înregistrărilor în fi iere .csv i .xls pe baza unor filtre de căutare pentru a puteași cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

extrage doar informa ia necesară cercetării.țumiri

Modelul  Entitate-Atribut-Valoare  (EAV)  se  potrive te  mult  mai  bine  nevoilor  istoricilor  careși cercetarea istorică:

folosesc surse variate i au nevoie să le integreze într-o analiză complexă. Flexibilitatea este avantajulși cercetarea istorică:

principal oferit de modelul EAV, în timp ce provocarea principală rămâne în elegerea mecanismelor dețumiri

func ionare a modelului EAV i cum se pot unifica datele într-un model coerent care permite analizețumiri și cercetarea istorică:

multiple i complexe. și cercetarea istorică:



CAPITOLUL 5. Invalizi, orfani i văduve de război. Baza de date IOVRși văduve de război. Baza de date IOVR

Capitolul cinci este dedicat bazei de date Invalizi, orfani i văduve de război (IOVR). Dosareleși cercetarea istorică:

persoanelor  înregistrate  pentru  a  primi  pensie  con in  o  întreagă  varietate  de  documente,  cele  maițumiri

importante  fiind acte  de stare  civilă,  rapoarte  individuale despre solda ii  înrola i,  informa ii  desprețumiri țumiri țumiri

participarea  la  război,  acte  doveditoare  ale  decesului  sau  dispari iei,  acte  medicale,  documentețumiri

referitoare la situa ia familiilor beneficiarilor i la modificările survenite de-a lungul timpului, sumațumiri și cercetarea istorică:

primită.

Baza de date a fost structurată în trei tabele principale (Invalizi, Văduve i Orfani), două tabeleși cercetarea istorică:

secundare  (Copii,  Evenimente)  i  cinci  tabele  auxiliare  (Comitate,  Locuri,  Rela ii,  Grade  militare,și cercetarea istorică: țumiri

Unită i). Trei tabele sunt folosite în comun cu HPDT (Confesiune, Stare civilă i Ocupa ie). Mai sunt,țumiri și cercetarea istorică: țumiri

de asemenea, trei tabele de legătură care conectează tabelul Ocupa ii cu tabelele principale, cu scopulțumiri

de a crea o rela ie de tip m: n (many to many) pentru a permite selectarea multiplă. Modelul IOVR arețumiri

în prezent 16 tabele i este strâns conectată cu HPDT, dar poate fi, de asemenea, separată i construităși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

ca o bază de date independentă dacă este nevoie.

Baza de date con ine formulare cu intrări pentru invalizi, văduve i orfani. În viitor se inten ioneazățumiri și cercetarea istorică: țumiri

conectarea  acestor  date  cu  informa ii  din  HPDT,  ceea  ce  va  permite  identificarea  i  urmărireațumiri și cercetarea istorică:

indivizilor în Transilvania pe parcursul epocii moderne.



CAPITOLUL 6. The Probate Database of Transylvania 

Capitolul ase ( i ultimul) este dedicat bazei de date  și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: Probate Database of Transylvania (PDT).

Construită cu un scop diferit fa ă de Historical Population Database of Transylvania i Historical Datațumiri și cercetarea istorică:

Grinder, PDT a fost concepută să includă informa ii din câteva tipuri de surse bine definite, referitoarețumiri

la caracteristici sociale, profesionale i economice ale indivizilor. De i este asemănătoare cu HPDT cași cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

i concep ie (orientată spre surse mai degrabă decât orientată spre metodă), această bază de date adoptăși cercetarea istorică: țumiri

o abordare mai fragmentată a con inutului informa ional al surselor folosite, decât cea folosită în cazulțumiri țumiri

registrelor parohiale.

Scopul  Probate  Database  of  Transylvania  PDT  este  acela  de  a  combina  informa ii  la  nivelțumiri

individual provenite din mai multe tipuri de surse social-economice i juridice.și cercetarea istorică:

Probate Database of Transylvania este împăr ită în prezent în 12 tabele i este găzduită pe acela ițumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

server ca i HPDT i celelalte baze de date amintite mai sus, i are în comun cu HPDT interfa a graficăși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

pentru utilizator. Ca i HPDT, PDT a fost construită în .sql, arhitectura sa fiind astfel concepută încât săși cercetarea istorică:

se adapteze diversită ii  surselor. În acela i  timp, spre deosebire de HPDT, nu reproduce sursele cuțumiri și cercetarea istorică:

fidelitate, ci le descompune în elementele principale ale acestora.

Structura Probate Database of Transylvania urmăre te două direc ii principale, determinate de celeși cercetarea istorică: țumiri

două tipuri  de surse pe care le încorporează.  Fiecare tip de sursă are propriul tabel:  Wills_Sources

(Surse testamentare) i  și cercetarea istorică: Register_Sources (Surse registre). Tabelul  Individuals (Indivizi) este legat de

tabelele  Civil Status (Stare Civilă),  Ethnicity (Etnie),  Profession (Profesie),  Role (Rol); un alt tabel

important  este  Relation (Rela ii),  în  care  figurează,  codificate,  rela iile  dintre  indivizii  din  surselețumiri țumiri

introduse în baza de date.

În timp ce adoptă o parte dintre principiile i liniile directoare apar inând atât modelului orientatși cercetarea istorică: țumiri

către surse, cât i modelului Entitate-atribut-Valoare EAV, PDT se deosebe te de acestea în mai multeși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

aspecte  aspecte:  sunt  preluate  separat  doar  entită ile  principale  precum  indivizii,  diviziunile  sauțumiri

testamentele  în  timp ce  alte  sec iuni  urmăresc  în  mai  mare  măsură  sursele,  pentru  a  re ine  mareațumiri țumiri

varietate de atribute i valori con inute de acestea.și cercetarea istorică: țumiri

Deoarece procesul de inter rela ionare computerizată ( record linkage) va avea în vedere, în primulțumiri

rând, indivizii i fragmente de proprietă i imobiliare (în măsura în care este posibil), informa ia esteși cercetarea istorică: țumiri țumiri

introdusă gradual, accentul fiind pus pe combinarea datelor despre persoanele incluse în surse, unde

anume de ineau proprietă i, i care era valoarea acestora. De i această abordare se abate de la unelețumiri țumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:



principii trasate de Mandemaakers i Dillon (2004), sarcina s-a dovedit mult mai u oară i a consumatși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

mai pu in timp decât reproducerea fidelă a surselor istorice în integralitatea lor, înainte de a face oricețumiri

formă de standardizare.



CONCLUZII

Dezvoltarea  rapidă  a  tehnologiei  informa iei  (IT)  a  avut  un  impact  masiv  în  toate  domeniilețumiri

tiin ifice.  În  ultimele  decenii,  acest  impact  a  început  să  fie  resim it  i  în  domeniile  de  cercetareși cercetarea istorică: țumiri țumiri și cercetarea istorică:

umanistă, deodată cu cristalizarea unor discipline precum ”social science history” sau emergen a unorțumiri

periodice precum Historical Computing sau Historical Methods. După ce istoricii ca reprezenta i a uneițumiri

ramuri  tiin ifice au devenit  din  ce  în  ce mai  familiariza i  cu folosirea  computerului,  foarte  multăși cercetarea istorică: țumiri țumiri

informa ie care înainte a fost prelucrată manual a putut fi analizată automat, ceea ce a eliberat multțumiri

timp pentru a explora o multitudine de tehnici de cercetare i orientări teoretice. Cercetarea a devenitși cercetarea istorică:

mult mai u oară din multe puncte de vedere, ca de exemplu cel al spa iului de stocare, modalită ilor deși cercetarea istorică: țumiri țumiri

accesare i recuperare a datelor, precum i datorită posibilită ii de a interoga i analiza cantită i mari deși cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică: țumiri

date în intervale de timp foarte scurte. 

Astăzi nu ne-am putea imagina via a fără utilizarea calculatorului. Informa ia pe care o strângemțumiri țumiri

de-a lungul cercetărilor este enormă i necesită o platformă pentru sistematizarea acestor date adunate,și cercetarea istorică:

care să permită studierea lor i diseminarea către al i cercetători. Ca urmare, toată această informa ieși cercetarea istorică: țumiri țumiri

trebuie  organizată  într-un  mod  care  să  permită  cercetătorului  să  administreze,  să  prelucreze  i  săși cercetarea istorică:

distribuie rezultatele. Cea mai bună solu ie este un sistem de management al datelor, pe scurt o bază dețumiri

date, care s-a dezvoltat la o scară din ce în ce mai larg datorită necesită ii tot mai mari a cercetătorilor.țumiri

De când Codd a teoretizat primul model de bază de date rela ional (Codd, 1970), utilizarea bazelorțumiri

de date a crescut în mod exponen ial. Acum utilizarea lor face parte din activitatea noastră zilnică,țumiri

schimbându-se ca urmare i modul de abordare al cercetării. Dezvoltarea unor baze de date mari deși cercetarea istorică:

către cercetători precum i folosirea tehnicilor moderne de statistică i concentrarea pe fundamenteleși cercetarea istorică: și cercetarea istorică:

sociale  sunt  trăsături  definitive ale  istoriei  actuale.  Dezvoltarea  bazelor  de date  a  fost  esen ială  înțumiri

transformarea metodelor de cercetare.

Toată informa ia prezentată mai sus în cele patru baze de date române ti va fi în viitor rela ionată ițumiri și cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică:

inter-conectată. Aceste baze de date prezintă un model conceptual care tratează surse diferite, reflectând

direc ia i con inutul cercetării istorice actuale, în cadrul căreia informa ia trebuie recuperată din maițumiri și cercetarea istorică: țumiri țumiri

multe surse. Ceea ce construirea acestor infrastructuri digitale a arătat este faptul că heterogeneitatea iși cercetarea istorică:

calitatea  acestor  surse  este  trăsătura  principală  care  dictează  arhitectura  bazei  de  date,  pe  lângă

întrebările de cercetare ale istoricilor i diferen ele dintre raportul dintre costuri i beneficii în cazulși cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică:

orientărilor  metodice (method-oriented) sau al  orientării  către  surse (source-oriented)  în construc iațumiri

unei baze de date. Experien a de construc ie a HPDT, HDG, IOVR i PDT a demonstrat că solu iațumiri țumiri și cercetarea istorică: țumiri



ideală pentru Transilvania este o remodelare a modelului clasic orientat către sursă astfel încât să se

adapteze surselor prezente în acest spa iu printr-o combina ie între date standardizate i date în formațumiri țumiri și cercetarea istorică:

lor originală.

Mai  mult,  experien a  creării  acestor  infrastructuri  digitale  a  arătat  de  asemenea  importan ațumiri țumiri

comunicării informate între istorici i arhitectul bazei de date, acest prim pas cheie în implementareași cercetarea istorică:

celei mai bune solu ii tehnice pentru cercetare. De i nu e de a teptat ca niciuna dintre păr i să devină unțumiri și cercetarea istorică: și cercetarea istorică: țumiri

specialist în domeniul celeilalte, istoricii care î i doresc să includă o componentă digitală în proiecteleși cercetarea istorică:

lor de cercetare – mai ales sub forma unei baze de date – trebuie să aibă măcar o în elegere de bază ațumiri

principalelor concepte de construc ie i func ionare a unei bazei de date, pentru a- i structura sursele înțumiri și cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică:

cea mai potrivită manieră.  De i expertiza arhitectului bazei de date în lucrul cu sursele istorice esteși cercetarea istorică:

esen ială, este i de datoria istoricilor să comunice într-un limbaj cât mai clar scopurile analitice alețumiri și cercetarea istorică:

proiectelor lor i specificită ile surselor cu care lucrează. De asemenea, este necesar ca ace tia să aibă oși cercetarea istorică: țumiri și cercetarea istorică:

privire de ansamblu asupra surselor lor, i mai ales asupra gradului acestora de heterogeneitate, înainteși cercetarea istorică:

de a  începe  construc ia  propriu  zisă  a  unei  baze  de date.  Lucrarea  de fa ă  a  încercat  astfel  să  sețumiri țumiri

constituie într-o primă piatră de temelie pentru istoricii români interesa i de construirea i lucrul cuțumiri și cercetarea istorică:

bazele  de  date,  concentrându-se  pe  cuno tin ele  fundamentale  despre  construc ia  infrastructurilorși cercetarea istorică: țumiri țumiri

digitale i plecând de la exemple oferite de proiectele de acest tip recent implementate în România.și cercetarea istorică:
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